

Súd: Okresný súd Bratislava V
Spisová značka: 22P/76/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 1520203569
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 06. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Anna Križáková
ECLI: ECLI:SK:OSBA5:2020:1520203569.3

Uznesenie

Okresný súd Bratislava V v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: K. X., nar. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom: Z. práce, sociálnych vecí a rodiny J., so sídlom E. č. X/A, J., dieťa rodičov: matka - J. X., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A. N. č. XXXX/X, J. a otec - neuvedený, ex offio nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. D. nariaďuje neodkladné opatrenie, ktorým sa maloleté dieťa: K. X., nar. XX.XX.XXXX umiestňuje do starostlivosti Súkromného liečebno-výchovného sanatória, so sídlom Dialničná č. 1, Senec, a to do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej vedenej pod sp. zn. 59P/89/2020.

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Návrhom zo dňa 20.05.2020, tunajšiemu súdu doručeným elektronicky dňa 22.05.2020 sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava domáha predĺženia výchovného opatrenia nariadeného uznesením tunajšieho súdu č. k. 20P/36/2019-22 zo dňa 28.05.2019 maloletému K. X., nar. XX.XX.XXXX, a to na obdobie do XX.XX.XXXX. L. odôvodnili tým, že maloletý sa v súčasnosti nachádza v D. liečebno-výchovnom sanatóriu, so sídlom K. č. 1, D., ktoré však dňa XX.XX.XXXX nedovolené opustil a doteraz je na úteku. V starostlivosti D.-liečebného sanatória sa nachádzal od XX.XX.XXXX, a to na základe uznesenia M. súdu Bratislava V č. k. 20P/30/2019-9 zo dňa 20.02.2019. Uznesením Okresného súdu Bratislava V č. k. 20P/36/2019-22 bolo maloletému nariadené výchovné opatrenie, a to na dobu 6 mesiacov. Uvedené uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 24.06.2019. Výchovné opatrenie bolo uznesením Okresného súdu Bratislava V č. k. 59P/234/2019, právoplatným dňa 07.01.2020 predĺžené na dobu ďalších 6 mesiacov, t. j. do 07.07.2020. Maloletému bolo výchovné opatrenie nariadené z dôvodu jeho záškoláctva, rizikového správania, výchovných problémov, nerešpektovania autorít, páchania trestných činov a priestupkov, výtržníctva, útekov z domova, užívanie návykových látok, príklonu k nevhodnej partii a pod. Cieľom výchovného opatrenia bolo odstránenie, resp. eliminácia uvedených sociálno-patologických javov a rizikového správania maloletého. Maloletý mal za úlohu si osvojiť vzorce zodpovedného správania. Výchovné opatrenie však ani po jeho predĺžení svoj účel nenaplnilo, pričom rizikové správanie maloletého naďalej pretrváva, čo sa potvrdilo najmä jeho útekom zo zariadenia. Vzhľadom na uvedené navrhuje výchovné opatrenie predĺžiť, a to do 11.12.2020, kedy dosiahne maloletý plnoletosť. Predĺžiť výchovné opatrenie navrhuje aj z dôvodu, že matka maloletého naďalej v dostatočnej miere nezvláda plniť svoju rodičovskú úlohu.

2. K návrhu neboli pripojené žiadne listinné dôkazy.

3. Uznesením č. k. 22P/76/2020-1 zo dňa 22.06.2020 Okresný súd Bratislava V začal ex offio konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorý by maloletého umiestnil do starostlivosti Súkromného liečebno-výchovného sanatória, so sídlom K. č. 1, D..

4. Z rozhodovacej činnosti tunajšieho súdu je mu známe, že uznesením tunajšieho súdu č. k. 20P/30/2019-9 zo dňa 20.02.2019, vykonateľným dňa 20.02.2019 a právoplatným dňa 15.04.2019 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bolo matke uložené odovzdať maloletého do starostlivosti Súkromného liečebno-výchovného sanatória, so sídlom K. č. 1, D.. L. tunajší súd uznesením č. k. 20P/36/2019-22 zo dňa 28.05.2019, právoplatným a vykonateľným dňa 24.06.2019 nariadil maloletému na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v Súkromnom liečebno-výchovnom zariadení, a to na dobu 6 mesiacov. Predmetné uznesenie nadobudlo právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 24.06.2019. Pod sp. zn. 59P 234/2019 prebiehalo na tunajšom súde konanie o predĺženie výchovného opatrenia, kde súd uznesením č. k. 59P/234/2019-16 zo dňa 18.12.2019 nariadené výchovné opatrenie predĺžil, a to na dobu trvania 6 mesiacov. Predmetné rozhodnutie súdu nadobudlo právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 07.01.2020.

5. Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku /ďalej len CSP/ pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení môže súd na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 325 ods. 1, ods. 2 písm. d) CSP - (1) Neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená. (2) Neodkladným opatrením možno strane okrem iného uložiť aby niečo vykonala, niečoho sa zdržala alebo niečo znášala.

7. Podľa § 329 CSP - (1) Súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. (2) Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

8. Podľa § 330 ods. 1 CSP - (1) Súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas (2) Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie. (3) Ak po vydaní uznesenia, ktorým bol zamietnutý návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, dôjde k zmene skutkových okolností významných pre rozhodnutie, nezakladá právoplatné rozhodnutie, ktorým bol zamietnutý návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, prekážku rozhodnutej veci.

9. Podľa § 332 ods. 1 CSP - (1) Neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

10. Podľa § 333 CSP - Neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

11. Podľa § 334 CSP - Súd na návrh neodkladné opatrenie zruší, ak odpadnú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

12. Podľa § 360 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok účinný od 01.07.2016 (CMP) zaradeného do časti Niektoré ustanovenia o neodkladných a iných opatreniach súdu (1) Neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

13. Podľa § 2 ods. 1 CMP (1) Na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku (CSP), ak tento zákon neustanovuje inak.

14. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Účelom inštitútu neodkladného opatrenia je rýchla a dočasná úprava právnych pomerov účastníkov, ktorá však zásadne nemôže prejudikovať práva a záujmy účastníkov. Zákonná formulácia § 367 CMP neupravuje konkrétne situácie, v ktorých môže súd pristúpiť k nariadeniu neodkladného opatrenia, t. z. môže k nemu pristúpiť v závislosti od konkrétnych okolností, pričom súd musí iba starostlivo uvážiť, či sú pre také opatrenie splnené zákonné podmienky. Môže byť teda nariadené vtedy, ak má za preukázané, že riešenie situácie maloletého dieťaťa neznesie odklad. Takýmto rozhodnutím je možné urýchlene a pružne riešiť situácie, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. U maloletých pôjde v zásade o zásah do stavu, ktorým je bezprostredne ohrozená ich výživa, výchova, prípadne iné dôležité záujmy.

16. Z charakteru neodkladného opatrenia vyplýva, že pred jeho nariadením súd nemusí zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie končeneho rozhodnutia a pri zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený na dokazovanie. Je však nutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti potrebné pre záver o pravdepodobnosti práva (nároku), ktorému sa má poskytnúť predbežná ochrana, ako i osvedčenie nebezpečenstva hrozacej ujmy a aby neboli závažné pochybnosti o potrebe predbežnej úpravy.

17. V konaní vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti, resp. pri rozhodovaní v týchto veciach súdy vždy prihliadajú predovšetkým na záujem maloletých detí. Je nepochybné, že pre vývoj každého dieťaťa je najvhodnejšie domáce prostredie. Ak však z určitých objektívnych alebo subjektívnych dôvodov nemôže dieťa vyrastať u svojich rodičov, resp. v rodinnom prostredí, prípadne ak osoby zodpovedné za riadnu výchovu dieťaťa túto z akýchkoľvek dôvodov prechodne či dlhodobejšie nevládajú, pričom dochádza k ohrozovaniu dieťaťa či jeho okolia, je potrebné v záujme dieťaťa hľadať čo najlepšie náhradné riešenie.

18. Súd na základe vyššie uvedených skutočností dospel k jednoznačnému záveru, že v danom prípade bola preukázaná naliehavá potreba dočasnej úpravy pomerov účastníkov a boli dané podmienky pre nariadenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého dôjde k opakovanému umiestneniu maloletého do Súkromného výchovno-liečebného sanatória, so sídlom K. č. 1, D., nakoľko správanie maloletého preukazuje aj naďalej patologické znaky, čo potvrdzuje aj jeho útek zo zariadenia. C. je síce v súčasnosti aj naďalej formálne umiestnený v Súkromnom liečebno-výchovnom sanatóriu, avšak v zmysle uznesenia tunajšieho súdu č. k. 59P/234/2019-16 zo dňa 18.12.2019 len do 07.07.2020. Počnúc dňom 08.07.2020 by bol maloletý opäť v starostlivosti matky, ktorá jeho výchovu nevláda. Maloletý by sa znova vrátil do patologického prostredia, v ktorom by bol vystavený nebezpečenstvu ohrozenia jeho výchovy, povinnej školskej dochádzky, sociálnych návykov a v konečnom dôsledku aj zdravia. V snahe predísť takému ohrozeniu je nevyhnutné bezodkladne rozhodnúť o ďalšom umiestnení maloletého.

19. S poukazom na uvedené súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia a maloletého dočasne umiestnil do starostlivosti zariadenia označeného vo výroku tohto rozhodnutia, v ktorom sú maloletý formálne umiestnený na základe uznesenia tunajšieho súdu č. k. 59P/234/2019-16 zo dňa 07.01.2020, z čoho možno vyvodíť súhlas tejto právnickej osoby s prijatím maloletého.

20. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CSP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na ich náhradu.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré môže podať účastník konania, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie sa podáva písomne, dvojmo alebo ústne do zápisnice v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje.

Z písomne podaného odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a datované /všeobecné náležitosti podania/. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne /odvolacie dôvody/ a čoho sa odvolateľ domáha /odvolací návrh/.

Ak povinný dobrovoľne neplní čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na exekúciu podľa zákona č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov, alebo návrh na súdny výkon rozhodnutia vo veciach maloletých podľa § 383 CMP.

Toto rozhodnutie je vykonateľné dňom 25.06.2020 /§ 367 ods. 3 CMP/.